
Gesundheit und Verkehr  
sind wichtigste Themen 

Im Oktober wurden die Umfrageteil-
nehmenden gefragt, zu welchen He-
rausforderungen sie Lösungsvorschlä -
ge in den Wahlprogrammen lesen wol-
len. Konkret mussten sie aus einer 
Auswahl von 16 Themenfeldern die 
drei für sie wichtigsten auswählen.  

Das Ergebnis deckte sich mit frühe-
ren Umfragen zu den grössten Sorgen 
der Bevölkerung. Die dringendste He-
rausforderung ist demnach das Kos-
tenwachstum im Gesundheitswesen. 
So wählten 49 Prozent der Befragten 
das Themenfeld Gesundheitskosten in 
ihre persönlichen Top drei. Am zweit-
häufigsten (41 Prozent) wurde das The -
ma Verkehr gewählt. Platz drei belegt 
das Themen feld Finanzierung der Al-
tersvorsorge/Rente mit 27 Prozent. 
Un terschiede zwischen den verschie-
denen Parteien gab es vereinzelt. So 
war etwa für die DpL-Anhänger das 
Thema Migration wichtiger, während 
bei den Freie-Liste-Sympathisanten 
Klima und Nachhaltigkeit dominier-
ten.  

Wie weit sich die Parteien an der 
Demoscope-Umfrage orientiert haben, 
ist nicht bekannt. Die Wahlprogramme 
aller Parteien adressieren aber jeden-
falls jene Themen, welche die Umfra-
geteilnehmenden gelöst sehen wollen. 


